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Ревенко О. В. 

кандидат економічних наук, доцент,  

доцент кафедри економіки підприємства та організації бізнесу  

Харківський національний університет імені Семена Кузнеця 

м. Харків, Україна 

 

Якість вищої освіти відіграє ключову роль у формуванні еконо- 

мічної компетенції співробітників, оскільки забезпечує засвоєння 

фундаментальних знань, розвиток критичного мислення та здатності до 

аналітичного опрацювання інформації. Високий рівень освітньої 

підготовки створює передумови для професійної адаптації фахівців до 

динамічних умов ринкового середовища та сприяє ефективному 

використанню сучасних управлінських інструментів у практичній 

діяльності підприємств. Наявність економічно компетентних кадрів 

дозволяє підвищувати результативність бізнес-процесів завдяки 

оптимізації ресурсів, впровадженню інноваційних підходів до органі- 

зації виробництва та вдосконаленню системи прийняття управлінських 

рішень. Таким чином, якісна вища освіта виступає не лише чинником 

індивідуального професійного розвитку, а й стратегічним ресурсом, що 

забезпечує конкурентоспроможність підприємств у довгостроковій 

перспективі. 

Особливості взаємозв’язків між основними компонентами наступні: 

якість вищої економічної освіти формує економічну компетенцію 

співробітників, яка, своєю чергою, забезпечує підвищення ефектив- 

ності бізнес-процесів підприємств, що у підсумку сприяє стратегічному 

розвитку та конкурентоспроможності підприємств. Але слід зазначити, 

що подібні позитивні ефекти матимуть місце тільки у разі досягнення 

цілей на попередніх етапах з урахуванням чинників впливу. 

Так якість вищої економічної освіти залежить від сучасних, реле- 

вантних запитам роботодавців, програм підготовки, забезпечення практико-

орієнтоване навчання, достатньої цифровізації освітнього процесу та 

інтеграції міжнародних стандартів.  

Сформовані економічні компетенції співробітників мають спира- 

тися на знання економічних закономірностей, навички фінансового 

аналізу та прогнозування, здатність до стратегічного та критичного 

мислення, а також на компетентність у сфері управлінських технологій.  
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Про підвищення ефективності бізнес-процесів підприємств ми 

зможемо судити на основі оптимізації використання ресурсів, впро- 

вадження інновацій та цифрових рішень, підвищення продуктивності 

праці та, зокрема, вдосконалення системи управлінських рішень. 

З урахуванням специфіки виду та напряму діяльності підприємства 

рівень його стратегічного розвитку та конкурентоспроможності доціль- 

но оцінювати за зростанням економічної результативності, розши- 

ренням ринкових можливостей, сформованістю стійких конкурентних 

переваг або підвищенням інвестиційної привабливості. 

У країнах Європейського Союзу значна частка здобувачів і випуск- 

ників закладів вищої освіти зосереджена у галузі «Бізнес, управління та 

право». За даними Eurostat, у 2023 році приблизно 22% від загальної 

чисельності студентів вищої освіти в ЄС навчалися за цим напрямом,  

а серед випускників ця група становила близько 25,3% усіх терціарних 

випускників (тобто загальної кількості випускників вищої освіти всіх 

рівнів). При цьому найбільша кількість дипломів в ЄС за бакалавр- 

ським рівнем у менеджменті (адмініструванні). Ці показники вказують 

на відносно широку поширеність економіко-управлінської освіти  

у структурі європейської вищої освіти та на її ключову роль як джерела 

кадрів для секторів бізнесу й послуг.  

В Україні офіційна статистика на рівні спеціальностей (USEDE / 

звіт Національного агентства з забезпечення якості вищої освіти, звіт 

2022 р., дані станом на 1 січня 2023 р.) показує іншу розподільну 

структуру: загальна чисельність здобувачів у вищих закладів освіти в 

Україні на 01.01.2023 р. становила близько 1, 08 млн осіб; серед 

найбільш популярних спеціальностей за кількістю вступників у ЗВО 

виявилися право (7,5 % від загального числа студентів), менеджмент 

(5,2 %), економіка (2,6 %), фінанси, банківська справа і страхування 

(2,4 %). Якщо сумарно розглядати найближчі до «економічної освіти 

спеціальності (менеджмент, економіка, фінанси), їхня частка від загаль- 

ної кількості студентів за наведеними даними становила приблизно 

10,2 %, а якщо додати консультування з цих питань в правовому 

режимі, то частка досягає 15 % (оцінка за станом на 01.01.2023 р.)  

[3, с. 16]. На жаль, офіційної інформації щодо 2024–2025 рр.  

у відкритому доступі ще немає. Хоча вже порівняння наявних 

тенденцій ілюструє те, що в структурі українського студентського кон- 

тингенту питома вага спеціальностей класичної економіко-управ- 

лінської спрямованості суттєво нижча, ніж агреговані показники по ЄС 

у розрізі галузі «Бізнес, управління та право».  

Отже, це дає підстави зробити важливі зауваження щодо порівняння 

та інтерпретації даних: 
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1. Порівняння «Україна – ЄС» ускладнюється різними рівнями 

агрегації та класифікації. Так Eurostat публікує дані за широкою 

ISCED-групою «Бізнес, управління та право», а українські джерела 

часто подають статистику по вузьких спеціальностях (кодова номен- 

клатура спеціальностей). Тому пряме зіставлення «один в один» потре- 

бує перехресного зіставлення класифікацій  

2. Дані України значною мірою зазнали впливу пандемії та повно- 

масштабної війни. Так чисельність здобувачів і кількість випускників 

змінювалися, а також відбувалися географічні та структурні зсуви 

(переміщення студентів, від’їзди іноземних студентів, реорганізація 

навчальних програм, релокація ЗВО тощо). Є оцінки значного зни- 

ження кількості випускників у 2010–2023 рр. (наприклад, скорочення 

випускних когорту за певний період), що також ускладнює трендовий 

аналіз без урахування цих чинників.  

3. Міжнародні джерела (OECD, UNESCO UIS) підтверджують 

необхідність оперувати показниками «за полем освіти» для коректних 

міжкраїнових порівнянь; при цьому в OЕCD/EAG відзначають,  

що в деяких країнах найпопулярнішим галузевим полем є саме бізнес-

адміністрування, а в інших тобто існує значна різниця між системами 

освіти та умовами її провадження у різних країнах.  

З урахуванням зазначеного, стає можливим зробити практичні 

висновки для дослідження щодо ролі економічної освіти. В країнах ЄС 

економіко-управлінська підготовка складає значну, часто провідну, 

частку терціарної освіти [2]. Для бізнесу це означає широку 

пропозицію кадрів з бізнес-компетенціями на ринку праці, але й загро- 

зу насичення певних сегментів ринку.  

В Україні питома вага класичних економічних та управлінських 

спеціальностей у загальному контингенті здобувачів станом на початок 

2023 р. не перевищувала 10,5 % (за сумою менеджменту, економіки  

і фінансів), що свідчить про відмінну від ЄС структуру освіти (вищий 

відносний вагомий вклад інших галузей, зокрема права, медицини, 

педагогіки тощо). Ця особливість може впливати на доступність 

економічно компетентних кадрів для підприємств і підштовхувати  

до потреби в додатковому професійному навчанні/перекваліфікації.  

Слід зазначити, що розробка та реалізація ефективних програм 

первинного економічного та корпоративного навчання на підприєм- 

ствах України залежить від інтеграції сучасних освітніх бізнес-

моделей. Як зазначено у роботі [1, с. 90], це вимагає поглиблення 

партнерської взаємодії між державою, бізнесом та освітніми устано- 

вами. Створення освітньої системи, здатної відповідати вимогам 

динамічного ринку праці та сприяти повоєнному відновленню України, 

має базуватися на низці чітких принципів, що визначають ключові 
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функції та відповідальність кожного учасника освітнього процесу.  

Що важливо, своєчасна диджиталізація освітньої сфери є критичним 

чинником, бо вона слугує каталізатором трансформації традиційних 

освітніх бізнес-моделей, забезпечуючи їхню адаптацію до викликів 

сучасності, зокрема обумовлює інклюзивність різних учасників 

освітнього процесу. 

Таким чином, у повоєнних умовах в Україні доцільно скерувати 

політику вищої освіти на посилення практичної спрямованості еконо- 

мічних програм, зокрема через розширення дуальної освіти та партнер- 

ств із бізнесом. Важливим кроком стане інтеграція сучасних цифрових 

інструментів управління й фінансової аналітики в навчальні курси для 

формування актуальних компетенцій. Державна підтримка має бути 

зосереджена на стимулюванні університетів до створення стартап-

інкубаторів і центрів інновацій, що поєднуватимуть освітню й приклад- 

ну діяльність. Такий підхід дозволить підвищити конкурентоспро- 

можність випускників і забезпечити підприємства кадрами, здатними 

ефективно відновлювати та розвивати економіку. З практичної точки 

зору участь представників бізнесу в освітньому процесі здатна поси- 

лити практикоорієнтованість освітніх програм, а також забезпечити 

якісний зворотній зв'язок та задоволення попиту на фахівців з певними 

жорсткими та м’якими навичками. 
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